

湾仔海关9-11月监管供澳用水逾1700万吨

羊城晚报讯 记者文艺、通讯员许曼报道：近日，拱北海关所属湾仔海关对供澳用水管道、计量站等设备的运行情况进行查看，自9月进入枯水期截至11月底，湾仔海关共监管供澳用水1766.4万吨。

因今年珠江降雨持续偏少，水库受咸潮影响较早，这个季节正是枯水期。海关针对该情况，提前介入了解水库运行和补库计划，简化监管手续，助力通关愈加便捷。据珠海经济特区对澳供水有限公司黄女士介绍：“目前水库群蓄

有力保障澳门居民用水需求

水情况良好，水质、咸度等指标都处于正常范围内，可有效保障今冬明春的供水安全。”

澳门三面环海，淡水资源稀缺，98%以上的淡水依靠内地供应。目前澳门用水水源主要来自磨刀门水道，自北向南经竹洲头泵站、平岗泵站、广昌泵站，经由竹山洞水库3条、横琴1条共4条管线供应澳门。作为监管供澳用水的主管海关，湾仔海关结合原水的商品特性和管道输送特点，量身定制了“定期申报、外出监管”通关模式，企业仅需每月定期申

报上月数据，通关高效便捷。据悉，自9月进入枯水期截至11月底，湾仔海关共监管供澳用水1766.4万吨，有力保障澳门居民用水需求。

据了解，珠澳共饮一江水的历史已逾62载。湾仔海关在全力保障供澳用水的同时，还承担着供澳电力、澳门第四跨海大桥建设用大型机械设备、水泥砂石基础设施建设等重点物资的出口监管重任，该负责人表示，将继续立足海关职责，不断优化监管服务，全力保障供澳生活生产物资通关安全便捷。

珠海高新区产业人才共有产权住房项目收官

五年助逾千人才安居乐业

羊城晚报记者 钱瑜 文艺

“要不是共有产权房政策，我们一家人不知何时才能团聚！”在近日举行的2021年度珠海高新区产业人才共有产权房开盘仪式上，严先生选中了心仪的三房户型，他的脸上藏不住笑意，美好的新生活即将在他眼前展开：“两个小孩可以来珠海接受教育，圆了我们全家的心愿。”

产业人才共有产权房，是高新区人才政策“凤凰计划”的重要组成部分，五年间推出了惠景慧园、惠景怡园和惠景嘉园3个项目共计1149套房源，助力300多家高新企业吸纳人才、留住人才。

随着本次开盘仪式的落幕，珠海高新区顺利完成试点工作，产业人才共有产权房政策收官。今年11月1日，珠海市印发了《珠海市人才住房管理办法》，新的人才安居政策将支持珠海建设新时代中国特色社会主义现代化国际化经济特区而积蓄更大的力量。

铺就上千家庭的“幸福之路”

严先生在金山公司工作，一直没能到珠海买房，妻子带着小孩住在老家的小县城里，平日只能通过视频化解对亲人的思念。但一家人最担心的不是距离，而是小孩的教育，把孩子接来珠海上学成了一家人的心愿。当他从公司人力部门得知共有产权房政策的消息，他立刻报名参加，有了自己的房子，对高新区的归属感更强烈了。”蔡先生说。

“让产业人才在这里找到家的归属感，心无旁骛地为理想奋斗。”高新区产业人才共有产权房由国有企业高新建设公司担纲开发建设，其相关负责人介绍，目前三个共有产权房项目均集住宅、商业、园林、配套设施于一体的精英生活圈，除共有产权房外，高新区还为青年人才提供租赁型人才住房，目前已满足约2700位人才的短期居住需求。

就职于健帆生物的蔡先生于去

年购买了惠景怡园，他也是共有产权房项目的受益者。蔡先生一直居住在人才公寓，小孩的活动空间很小，未来仅居住面积就将达50多平方米提升到98平方米，生活质量将大大提升。“其实更多的是心态的变化，有了自己的房子，对高新区的归属感更强烈了。”蔡先生说。

“让产业人才在这里找到家的归属感，心无旁骛地为理想奋斗。”高新区产业人才共有产权房由国有企业高新建设公司担纲开发建设，其相关负责人介绍，目前三个共有产权房项目均集住宅、商业、园林、配套设施于一体的精英生活圈，除共有产权房外，高新区还为青年人才提供租赁型人才住房，目前已满足约2700位人才的短期居住需求。

就职于健帆生物的蔡先生于去



选房现场 受访者供图

摸着石头过河的“求索之路”

推行产业人才共有产权房，这是珠海高新区首开先河的“求索之路”。

要引凤，先筑巢。要安心，先安家。珠海高新区自2014年起，就决心下大力气吸引人才、发展产业，提出了“凤凰人才1+N系列计划”。其中最吸引眼球的便是产业人才共有产权房政策。在此之前，没有哪个城市将产业人才与共有产权房两个概念相融合，这种集人才奖励与人才安居居二为一的创新思路，引发了极大的关注。

2016年12月10日，珠海高新区首个产业人才共有产权房项目惠景慧园开盘，当天共有200余批来自高新区100余家企业的各类人才成功地选到了自己心仪的房源，这标志着人

才共有产权房项目成功落地。

鲜为人知的是，从2014年年底政策的“靴子”落下，到政策真正落地，高新区“摸着石头过河”，走了一条艰难的“探索之路”。

就拿政策推广工作来说吧，当时登门拜访，最多的一天跑了7家企业。”执行其中人才住房保障体系建设和运营管理工作的高新建设公司相关负责人介绍，2016年他们先后走访企业近1200家，组织宣讲会逾300场，面向企业和员工对《珠海高新区产业人才共有产权房管理实施办法》(试行)进行充分解读，产业人才共有产权房的概念逐渐为众人所接受。

首批人才共有产权房住房项目自2015年下半年启动企

业资格申请，截至2016年6月，高新区内已有149家企业通过资格审核，提交资料的申请人更是突破了1000人。如今，300余家企业通过审核加入其中。

五年来不断实践，高新区凭借独特的条件设置与极具吸引力的奖励条件，吸引了重点税源企业未实施但明确具体的合法商业活动、交易安排作出事先裁定，以便纳税人自行衡量其未来交易架构的税法处理、风险和后果，帮助纳税人解决税收不确定性问题。

“我们自主研发产品LZM009项目是一种人LgG4单克隆抗体，它可以重新激活T细胞以杀死癌细胞，可用于治疗肿瘤及癌症，在国内外市场都备受关注，目前已经获准在中国和美国进行临床实验。上个月，我们和境外一家公司计划开展研究合作和授权许

中国人民银行江门市中心支行实施减费让利政策 涵盖17项基础支付服务 累计降费超850万元

羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 张秀文 谭耀广

记者14日从中国人民银行江门市中心支行获悉，目前该行在江门实施减费让利政策，涵盖了17项企业及群众获得感高的基础支付服务，截至11月末已累计降费超852万元。

切实减轻小微企业负担

人民银行江门市中心支行相关负责人介绍，本次减费让利政策涉及七类业务，共17个项目，涵盖了单位账户管理费和年费、跨行转账汇款手续费、ATM跨行取现手续费、刷卡手续费减免等惠及群众获得感高的基础支付服务。截至2021年11月末，江门辖区33家银行机构累计减免政策规定的降费项目701.50万元，减免自主降费项目150.83万元，惠及小微企业和个体工商户15.75万户。

“这次支付手续费减免，涉及项目多、优惠力度大且优惠期限长，切实减轻了小微企业的财务负担！”经常前往银行办理转账业务的粮食收储企业财务张先生向记者介绍道，“10月至12月是我们的秋粮收购旺季，日均汇款笔数超过50笔，最高可达200笔以上，自从减费后，我们已经节省了汇款手续费超过5000元。”

因地制宜实行降费措施

值得一提的是，为进一步释放小微企业支付手续费减免政策红利，人民银行江门市中心支行因地制宜指导江门5家法人银行提前实行降费措施，并推出扩大范围、新增

项目、延长期限等政策规定以外的特色降费措施。

记者了解到，江门农商银行将柜面对公跨行转账汇款手续费、单位银行结算账户开户手续费的减免对象从小微企业和个体工商户扩大到全部单位客户；恩平汇丰村镇银行免收对公跨行网银转账手续费；鹤山珠江村镇银行、开平长江村镇银行、新会新华村镇银行免收单位结算账户转账汇款手续费。

确保降费不降服务

除了特色降费项目，在全市多个银行网点，记者还留意到柜台窗口张贴着“降低小微企业和个体工商户支付手续费承诺公示”和“降低小微企业和个体工商户支付手续费项目清单”。据网点负责人介绍，这是人民银行江门市中心支行要求统一布放的，通过主动告知可以享受哪些优惠政策，可以减免哪些费用、如何减免，让更多的小微企业和个体工商户从中获益。此外，人民银行江门市中心支行还通过现场走访、电话回访等方式督导全市银行机构做好小微企业的划型工作、健全费用退还机制、深化落实小微企业银行账户负面清单管理，确保降费不降服务。

人民银行江门市中心支行相关负责人表示，下一步，该行将根据上级行相关工作部署，结合江门市委市政府有关工作部署，继续把支付降费让利作为践行“我为群众办实事”的重要抓手，开展常态化督导，推动支付降费让利在侨乡“落地生根”。

文/图 羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 朱强 谭耀广

学习理论、列席会议、参与重点工作……今年，江门鹤山宅梧镇机关部门多了不少“新面孔”。据悉，他们都是来自当地，在镇机关部门跟班学习的村干部。

记者日前采访时获悉，为加强基层人才队伍建设，激活人才“动力引擎”，为实施乡村振兴提供强有力的保障和智力支撑，宅梧镇探索推行村干部到镇机关部门“挂职”锻炼机制，为基层人才“充电”，有效提升基层干部能力水平。

村干部跟班学习并参与重点工作

既学理论 又参与工作

宅梧镇镇政府相关负责人介绍，去年全镇村(社区)“两委”换届后，一批有活力、有干劲、有发展潜力的本土人才进入村“两委”班子，为村级干部队伍注入了新的血液。但是，部分新上任的村干部缺少岗位历练和工作经历，业务水平有待提高，推进乡村振兴和带动群众增收致富的能力有待提升。为帮助新任村干部找准角色定位，提升工作能力水平，今年开始，宅梧镇从各村委会选派年轻的新任村干部到镇党建办、农业农村办、规划建设办、公共服务办、农业综合服务中心等镇机关部门跟班学习。

据悉，跟班学习突出理论性和实践性相结合，重点组织跟班学习人员学习政治理论、党建业务、农业农村政策法规、乡村治理、农村实用技术等专业知识，以及先进地区实施乡村振兴、发展壮大村集体经济、

村干部“挂职”镇机关 跟班学习锻炼本领



发展特色农业旅游产业的典型模式和特色做法，同时通过组织跟班人员列席重点会议、参与重点工作，提升实践能力。

锻炼有成效 致富出成绩

参加跟班学习的年轻干部纷纷表示，这是一次难得的学习锻炼机会，通过参加跟班学习，政治素养有了新的提升，业务能力水平有了新的提高，自身知识结构得到了新的优化，进一步拓宽了视野和工作思路，进一步增强了服务群众、发展建设的责任感和紧迫感，进一步坚定了实施乡村振兴的信心和决心。

记者了解到，参加学习锻炼的年轻村干部回到工作岗位后，在推动撂荒地整治、推进乡村振兴、服务社会民生等工作上发挥着重要作用。当地不少民众均表示，村干部的工作热情更加饱满，工作思路更加开阔，工作成效更加凸显。

双龙村干部刘双羽介绍，

他在跟班学习锻炼中，认识到农村丢荒的土地资源其实就是沉睡的资本，通过开展撂荒地整治工作的重要意义有了更深的体会。回到工作岗位后，刘双羽联合该村“两委”干部加强做好宣传动员工作，成功将该村丢荒的50多亩耕地进行流转，引进农业发展项目，既有效盘活了撂荒地，又通过引进项目带动农村富余劳动力就业。

而白水带村干部蔡振通在培训期间，认真学习了先进地区茶产业发展的成功案例，回到工作岗位后，联合该村“两委”干部积极谋划特色茶叶种植发展。据悉，今年，白水带村新增茶叶种植面积700多亩，扎根当地的江门市态和然农业有限公司还申请了“公司+农户+基地”的现代农业发展模式，与当地农户进行深度合作，直接带动周边50户茶农开展无公害种植，覆盖茶叶种植面积约300亩。

珠海首宗税收事先裁定事项落地

企业少缴税款900余万元

文/图 羊城晚报记者 郑达 朱嘉乐 通讯员 朱瑞轩

12月14日，记者从国家税务总局珠海市税务局了解到，珠海首宗税收事先裁定事项已经落地。珠海市丽珠单抗生物技术有限公司(以下简称“丽珠单抗”)收到了一封《税收事先裁定意见书》，明确了其向境外销售且完全在境外使用的PD-1技术授权符合跨境应税行为免征增值税的相关规定，按照免抵退税办法计算，企业可以少缴税款900多万元人民币。

精细服务中的创新举措

据了解，大企业税收事先裁定是中办、国办印发的《关于进一步深化税收征管改革的意见》中明确提出的一项重要内容，是对大企业提出的、预期未来发生的、有重要经济利益关系且难以直接适用税法的特定复杂涉税事项，明确税收政策适用。

据悉，此次推行的税收事先裁定制度，是珠海税务部门在精细服务和精准执法试点工作的一项创新举措，是基于税企互信原则，就大企业和重点税源企业未实施但明确具体的合法商业活动、交易安排作出事先裁定，以便纳税人自行衡量其未来交易架构的税法处理、风险和后果，帮助纳税人解决税收不确定性问题。

“我们自主研发产品LZM009项目是一种人LgG4单克隆抗体，它可以重新激活T细胞以杀死癌细胞，可用于治疗肿瘤及癌症，在国内外市场都备受关注，目前已经获准在中国和美国进行临床实验。上个月，我们和境外一家公司计划开展研究合作和授权许

可，将该项目许可给对方进行开发研究，并进行地域开发及商业化。”丽珠单抗财务总监李明智介绍道。

有助于建立新型征纳关系

“达成合作意向之后，我们发现了诸多涉税问题存在疑虑，例如授予境外公司技术开发许可是否免征增值税、如何适用税收协定进行税收抵免等，由于找不到相关案例借鉴，所以就向珠海税务部门提请了事先裁定申请。”李明智表示，“短短几天时间，税务部门就我们的裁定申请出具了专业的税务处理意见，减少我们因政策不确定带来的涉税风险，为我们企业在‘走出去’过程中保驾护航。”

珠海市税务局从大企业关注点出发，率先将跨境投资、股权转让或股权激励、内部组织架构或经营模式发生重大变化、重大投融资、政策性搬迁以及其他可能产生的共六类重大复杂涉税事项纳入“税收事先裁定申请”申请范围，切实为大企业提供政策确定性服务。

“这是我们首次以文件形式对税收事先裁定的适用对象、范围、职责分工、办理流程、生效与执行等内容加以明确，有效地对未来可预期的特定事项应如何适用税法给予确定性，有助于建立合作信赖的新型征纳关系。”珠海市税务局第一税务分局局长梁建宁介绍，珠海税务部门认真贯彻落实两办印发的《意见》，进一步深化税收征管改革，结合实践不断优化完善事先裁定服务流程，让越来越多的大企业受益于这一个性化纳税服务。



珠海市税务局第一税务分局局长梁建宁(右)向企业代表递交《税收事先裁定意见书》

新冠疫苗加强针 在横琴科学城工地开打

羊城晚报讯 记者钱瑜、通讯员陈依婷报道：12月13日下午，中建三局一公司珠海分公司横琴科学城(一期)项目强报厅“变身”为新冠疫苗加强针临时接种点，珠海市人民医院横琴医院相关医护人员上门提供疫苗接种服务，965名建筑工友打上了加强针。

该项目部相关管理人员称：“从政府号召接种新冠疫苗以

来，项目部积极与横琴粤澳深度合作区民生事务局及横琴医院沟通联络，推动疫苗接种走进工地，让工友们足不出户，不耽误工时就可以统一安心接种临时接种点，珠海市人民医院横琴医院相关医护人员上门提供疫苗接种服务，965名建筑工友打上了加强针。

“从政府号召接种新冠疫苗以



湾区新闻部主编/责编 黄铁安/ 黄国栋/ 校对 何绮云